

РОСПАТЕНТ ПЛАНИРУЕТ УВЕЛИЧИТЬ ПОШЛИНЫ ЗА РЕГИСТРАЦИЮ ТОВАРНОГО ЗНАКА И ДРУГИХ ОБЪЕКТОВ ИС И ОТМЕНИТЬ СКИДКУ В 30% ЗА ПОДАЧУ ЗАЯВОК В ЭЛЕКТРОННОМ ВИДЕ

Юридическая фирма **ALUMNI Partners** уведомляет, что Министерство экономического развития РФ (*далее – Минэконом*) вынесло на рассмотрение Правительства РФ предложение о значительном увеличении пошлин, которые взимаются Роспатентом за совершение юридических действий в отношении объектов интеллектуальной собственности (*далее – ИС*), и об отмене 30% скидки при электронной подаче заявлений в Роспатент (*далее – Проект*)¹.

Роспатент также сообщил о планируемых изменениях, предлагаемых в Проекте, в своем пресс-релизе².

Проект предполагает внесение изменений в Положение о патентных и иных пошлинах, утвержденное Постановлением Правительства РФ от 10.12.2008 № 94.

Изменения охватывают порядок оплаты и размер пошлин, взимаемых Роспатентом за совершение действий с объектами промышленной собственности (товарными знаками, изобретениями, полезными моделями, промышленными образцами, географическими указаниями, наименованиями места происхождения товара). Такими действиями является, например, регистрация объекта ИС, регистрация отчуждения и залога исключительного права.

Проект предусматривает следующие изменения:

1. Минэконом предлагает отменить скидку в 30% за подачу заявлений в электронном виде

В 2017 году в Положение о пошлинах было добавлено следующее правило: если лицо подает в Роспатент заявление в электронном виде, то размер пошлин, взимаемых Роспатентом, снижается на 30% (абз. 4 п. 7 Положения). Данная льгота была введена с целью стимулировать дистанционное обращение в Роспатент и тем самым снизить нагрузку на его аппарат.

Рассматриваемый Проект предусматривает отмену такой скидки.

Как указано в пояснительной записке к Проекту, сегодня более 80% заявлений в Роспатент поступают в дистанционной форме, в связи с чем поощрение в виде скидки больше не требуется (п. 1 записки).

2. Пошлины Роспатента могут возрасти в среднем на 14,5%

Проект предусматривает увеличение размера пошлин, взимаемых Роспатентом, на 10-15%.

В пояснительной записке отмечается, что такое повышение продиктовано уровнем инфляции (п. 3 записки). Отметим, что последний раз увеличение размера пошлин происходило в 2017 году.

Если проект будет принят, то за регистрацию товарного знака в 1 классе МКТУ заявителю придется заплатить на 43% больше, чем раньше с учетом повышения размеров пошлин на 13% и отмены скидки в 30%:

¹ Текст Проекта и Пояснительная записка опубликованы на Федеральном портале проектов нормативно-правовых актов.

² [Пресс-релиз Роспатента](#).

№	Вид услуги	Размер пошлины в текущей редакции Положения о пошлинах (руб.)	Размер пошлины в соответствии с Проектом (руб.)
1.	Регистрация и проведение формальной экспертизы заявки на регистрацию товарного знака (п. 2.1 Положения)	3 500 + 1 000 за каждый класс МКТУ (свыше 5)	4 000 + 1 000 за каждый класс МКТУ (свыше 1)
2.	Проведение экспертизы обозначения, заявленного в качестве товарного знака (п. 2.4 Положения)	11 500 + 2 500 за каждый класс МКТУ (свыше 1)	13 000 + 2 500 за каждый класс МКТУ (свыше 1)
3.	Регистрация товарного знака (п. 2.11 Положения)	16 000 + 1 000 за каждый класс МКТУ (свыше 5)	18 000 + 2 000 за каждый класс МКТУ (свыше 5)
		31 000 С учетом скидки 30%: 21 700	35 000

Пошлины за регистрацию патента на изобретение также вырастут на 13% (с 24 700 рублей до 28 000 рублей), за регистрацию полезной модели – на 4% (с 14 400 рублей до 15 000 рублей) и на 10% за регистрацию промышленного образца (с 13 600 рублей до 15 000 рублей).

3. Проект предусматривает сокращение сроков оплаты пошлин

Согласно Проекту, общий срок для уплаты пошлины за регистрационные действия может сократиться с 2 до 1 месяца со дня направления Роспатентом уведомления о необходимости уплаты (п. 8 Положения). Роспатент направляет такое уведомление, если заявитель не уплатил пошлину при подаче заявления или уплатил ее не в полном объеме.

В пояснительной записке отмечается, что сокращение сроков направлено на ускорение процедуры рассмотрения заявлений (п. 4 записки).

«Опоздавшим» заявителям придется уплатить больше. Так согласно текущей редакции Положения, если заявитель пропустил 2-месячный срок для уплаты пошлины за регистрацию товарного знака, то ему дается еще полгода для уплаты такой пошлины в полуторном размере. Если же в течение 6 месяцев пошлина так и не была уплачена, то заявка признается отозванной (п. 11 Положения).

Согласно Проекту, предлагается сократить дополнительный срок для уплаты пошлины до 1 месяца. При этом в данный срок пошлину необходимо будет уплатить в двойном размере.

4. Новые правила о пошлинах могут вступить в силу в сентябре

На сегодняшний момент Проект прошел публичные обсуждения. Следующими стадиями является подготовка заключения аппаратом Правительства РФ и рассмотрение Проекта Правительством РФ. Ожидается, что Правительство РФ примет решение по результатам рассмотрения Проекта к сентябрю 2024 года.

Изменения в Положение о пошлинах вступят в силу через семь дней с момента первого официального опубликования принятого Постановления.

Роспатент в пресс-релизе разъяснил, что новые правила (в том числе увеличенные пошлины) будут применяться не только к заявлениям, поступившим в Роспатент после вступления в силу обновленного Положения о пошлинах, но и к заявкам, рассматриваемым в момент такого вступления. Например, если по заявке на товарный знак завершены формальная экспертиза и экспертиза по существу до вступления в силу соответствующих изменений, но заявитель еще не уплатил пошлину за выдачу свидетельства о регистрации,

то после вступления в силу изменений ему будет необходимо уплатить пошлину за такую выдачу уже в повышенном размере.

5. Как отразится повышение пошлин на экономической деятельности?

Основная цель, которую преследует Проект – это увеличение финансирования Роспатента. Как отмечает Минэконом, дополнительные средства необходимы для увеличения числа экспертов и развитие IT-сервисов³. Предполагается, что в результате соответствующих изменений доходы бюджета вырастут на 10,9 млрд руб. до 2027 года.⁴

Данная мера выглядит оправданной, учитывая уровень инфляции и стоимость регистрационных действий в других странах. Так Роспатент в релизе отметил, что пошлины за регистрацию товарного знака в Республике Беларусь в 2 раза превышают текущие пошлины в РФ, а в США – в 4 раза.

Другой причиной пересмотра размера пошлин является значительное увеличение числа заявок на регистрацию объектов ИС в последние 2 года.

Так за первые четыре месяца 2024 года в Роспатент поступило более 44 тыс. заявок на регистрацию товарных знаков, что на 32% больше, чем за аналогичный период в 2023 года, и на 72,4% – в 2022 году.

Возможно, увеличение пошлин действительно приведет к тому, что компании будут более избирательно подходить к вопросу, какие товарные знаки и в каких классах МКТУ им необходимы.

Однако маловероятно, что повышение пошлин «остановит» крупные компании от «монополизации» своего обозначения путем регистрации серии однотипных товарных знаков в большом количестве классов МКТУ (в том числе во всех 45 классах), а так называемых «патентных троллей» – от регистрации товарных знаков с недобросовестной целью.

В то же время увеличение пошлин может негативно отразиться на малом бизнесе, для которого расходы на регистрацию и поддержание IP-прав могут оказаться существенными.

В любом случае тем, кто думает о регистрации товарных знаков и иных объектов ИС, мы рекомендуем поторопиться, чтобы успеть до повышения размера пошлин и отмены 30% льготы.

³ Источник: <https://www.kommersant.ru/doc/6763286>

⁴ Как указано в финансово-экономическом обосновании Проекта.

ALUMNI PARTNERS

Информационные письма *ALUMNI Partners* являются кратким обзором изменений в законодательстве и правоприменительной практики и не должны рассматриваться в качестве правового заключения или консультации.

Если у вас возникнут какие-либо вопросы или комментарии в связи с настоящим алертом, пожалуйста, свяжитесь с нами, и мы будем рады их обсудить.



Елена Трусова

Партнер, адвокат, патентный поверенный
Практика разрешения споров и ИС

ALUMNI Partners

+7 (495) 968-8-968

elena.trusova@alumnipartners.ru



Антон Нефедьев

Советник, руководитель направления «Интеллектуальные права в сфере технологий», патентный поверенный
Практика разрешения споров и ИС

ALUMNI Partners

+7 (495) 968-8-968

anton.nefedev@alumnipartners.ru

Авторский коллектив Практики разрешения споров и ИС **ALUMNI Partners**:

- **Надежда Степанова**, младший юрист.